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GUÍA 4: ECUACIONES CUADRÁTICAS CON UNA INCÓGNITA 

La expresión ecuación cuadrática es equivalente a ecuación de segundo grado. 

Las ecuaciones cuadráticas tienen la forma 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 y podemos clasificarlas en: 

1) COMPLETAS: cuando tienen todos los términos 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 

2) INCOMPLETAS: cuando le falta alguno de sus términos. Pueden tener dos formas: 

a) 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 = 0 

b) 𝑎𝑥2 + 𝑐 = 0 

 

SOLUCIÓN DE LAS ECUACIONES CUADRÁTICAS INCOMPLETAS DE LA FORMA 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 = 0 

El proceso es: 

1) Tener la ecuación igualada a cero. 

2) Factorizar el polinomio 

3) Aplicar el principio del producto cero.1 

EJEMPLO 1: 5𝑥2 − 2𝑥 = 0 

Como ya está igualada a cero, procedo a factorizar 

extrayendo del factor común 𝑥. 

𝑥(5𝑥 − 2) = 0 

Aplico el principio del producto cero 

𝑥 = 0     𝑜     5𝑥 − 2 = 0 

Resuelvo la segunda ecuación y obtengo  

𝑥 =
2

5
 

De tal manera que la solución es: 

𝑺: 𝒙 = 𝟎   𝒐   𝒙 =
𝟐

𝟓
 

También podemos expresar la respuesta así: 

𝑆𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛: 𝑥 ∈ {0,
2

5
} 

EJEMPLO 2: (𝑤 + 1)2 = 5𝑤(𝑤 − 3) + 1 

Simplifico la ecuación e igualo a cero 

𝑤2 + 2𝑤 + 1 = 5𝑤2 − 15𝑤 + 1 

𝑤2 + 2𝑤 + 1 − 5𝑤2 + 15𝑤 − 1 = 0 

−4𝑤2 + 17𝑤 = 0 

Aplico el proceso utilizado en el ejemplo 1 

𝑤(−4𝑤 + 17) = 0 

𝑤 = 0      𝑜     − 4𝑤 + 17 = 0 

                                               𝑤 =
17

4
 

𝑺: 𝒘 = 𝟎   𝒐   𝒘 =
𝟏𝟕

𝟒
 

O también: 

𝑆𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛: 𝑤 ∈ {0,
17

4
} 

 

SOLUCIÓN DE LAS ECUACIONES CUADRÁTICAS INCOMPLETAS DE LA FORMA 𝑎𝑥2 + 𝑐 = 0 

El proceso es: 

1) Tener la ecuación igualada a cero. 

2) Despejar 𝑥2 

3) Eliminar el cuadrado de la incógnita teniendo en cuenta el doble signo de la respuesta2 

 
1 Principio del producto cero: el producto de dos o más factores es cero si y sólo si alguno de los factores es cero. 

𝑎 ⋅ 𝑏 ⋅ 𝑐 ⋅ … ⋅ 𝑛 = 0 ⟺ 𝑎 = 0 𝑜 𝑏 = 0 𝑜 𝑐 = 0 𝑜 … 𝑜 𝑛 = 0  
2 Si 𝑥2 = 𝑑 ⟺ 𝑥 = ±√𝑑  



EJEMPLO 3: 5𝑥2 − 2 = 0 

Como ya está igualada a cero, procedo a despejar 𝑥2. 

𝑥2 =
2

5
 

Elimino el cuadrado de la incógnita 

𝑥 = ±√
2

5
 

𝑥 = ±
√10

5
 

𝑆: 𝑥 = −
√10

5
   𝑜   𝑥 =

√10

5
 

También podemos expresar la respuesta así: 

𝑆𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛: 𝑥 ∈ {−
√10

5
,
√10

5
} 

EJEMPLO 4: (3𝑤 − 1)2 = (𝑤 + 3)(𝑤 − 3) − 6𝑤 

Simplifico la ecuación e igualo a cero 

9𝑤2 − 6𝑤 + 1 = 𝑤2 − 9 − 6𝑤 

9𝑤2 − 6𝑤 + 1 − 𝑤2 + 9 + 6𝑤 = 0 

8𝑤2 + 10 = 0 

Aplico el proceso utilizado en el ejemplo 3 

𝑤2 = −
5

4
 

Esta ecuación no tiene solución en el conjunto de los 

números reales3, sin embargo, si tiene solución en los 

complejos 

𝑤 = ±√−
5

4
 

𝑤 = ±
√5

2
𝑖 

𝑆: 𝑤 = −
√5

2
𝑖  𝑜   𝑤 =

√5

2
𝑖 

O también: 

𝑆𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛: 𝑤 ∈ {−
√5

2
𝑖,

√5

2
𝑖} 

 

 

EJERCICIO DE PRÁCTICA 1 

Resolver las ecuaciones: 

1) 7𝑟2 − 21𝑟 = 0 

𝑆: 𝑟 ∈ {0,3} 

2) 7𝑟2 − 21 = 0 

𝑆: 𝑟 ∈ {−√3, √3 } 

3) 7𝑟2 + 21 = 0 

𝑆: 𝑟 ∈ {−𝑖√3, 𝑖√3 } 

4) 7𝑟2 + 21𝑟 = 0 

𝑆: 𝑟 ∈ {0, −3} 

5) 4𝑦2 − 36 = 0 

𝑆: 𝑦 ∈ {−3, 3} 

6) 4𝑦2 + 36 = 0 

𝑆: 𝑦 ∈ {−3𝑖, 3𝑖} 

7) 4𝑦2 − 36𝑦 = 0 

𝑆: 𝑦 ∈ {0, 9} 

8) 4𝑦2 + 36𝑦 = 0 

𝑆: 𝑦 ∈ {0, −9} 

9) (2𝑥 − 5)2 + 20𝑥 = 29 

𝑆: 𝑥 ∈ {−1, 1} 

10) (2𝑥 − 5)2 + 10𝑥 = 25 

𝑆: 𝑥 ∈ {0,
5

2
} 

11) (2𝑤 − 5)7 = −20 

𝑆: 𝑤 ∈ {0,
7

6
} 

12) (3𝑚 − 4)(3𝑚 + 4) = (𝑚 + 7)(𝑚 + 2) − 30 

𝑆: 𝑚 ∈ {0,
9

8
} 

13) (3𝑚 − 4)(3𝑚 + 4) = (𝑚 + 7)(𝑚 + 2) − 9𝑚 

𝑆: 𝑚 ∈ {−√3, √3 } 

14) (𝑤 − 4)(𝑤 + 7) − (𝑤 + 7)2 = 𝑤(1 − 9𝑤) − 77 

𝑆: 𝑚 ∈ {−
√15

2
,
√15

2
 } 

 

 

SOLUCIÓN DE LAS ECUACIONES CUADRÁTICAS COMPLETAS 

 

MÉTODO DE FACTORIZACIÓN: 

1) La ecuación debe estar igualada a cero 

2) Se factoriza el trinomio 

3) Se aplica el principio del producto cero 

 
3 Todo número real elevado a exponente par siempre es positivo 



EJEMPLO 5: 𝑥2 − 7𝑥 + 10 = 0 

Ya está igualada a cero, entonces factorizo el trinomio 

(𝑥 − 5)(𝑥 − 2) = 0 

Aplico el principio del producto cero y resuelvo las 

ecuaciones que resultan 

𝑥 − 5 = 0     𝑜    𝑥 − 2 = 0 

𝑥 = 5   𝑜 𝑥 = 2 

𝑆𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛: 𝑥 ∈ {2, 5} 

EJEMPLO 6: 6𝑤2 = 11𝑤 + 35 

Igualo a cero y factorizo el trinomio 

6𝑤2 − 11𝑤 − 35 = 0 

(3𝑤 + 5)(2𝑤 − 7) = 0 

Aplico el principio del producto cero y resuelvo las 

ecuaciones que resultan 

3𝑤 + 5 = 0   𝑜   2𝑤 − 7 = 0 

𝑤 = −
5

3
  𝑜   𝑤 =

7

2
 

𝑆𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛: 𝑥 ∈ {−
5

3
,
7

2
} 

 

SOLUCIÓN POR FÓRMULA GENERAL 

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 ⇔ 𝑥 =
−𝑏 ± √𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎
 

EJEMPLO 7: 𝑥2 − 7𝑥 + 10 = 0 

Al  observar  la  ecuación  podemos  asegurar  que  𝑎 = 1, 

𝑏 = −7, 𝑐 = 20, por lo tanto: 

𝑥 =
−(−7) ± √(−7)2 − 4(1)(10)

2(1)
 

𝑥 =
7 ± √49 − 40

2
 

𝑥 =
7 ± √9

2
 

𝑥 =
7 ± 3

2
 

𝑥1 =
7 + 3

2
= 5 

𝑥2 =
7 − 3

2
= 2 

𝑆𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛: 𝑥 ∈ {2, 5} 

EJEMPLO 8: 5𝑥2 + 2𝑥 − 3 = 0 

Al observar  la  ecuación  podemos  asegurar  que  𝑎 = 5, 

𝑏 = 2, 𝑐 = −3, por lo tanto: 

𝑥 =
−2 ± √(2)2 − 4(5)(−3)

2(5)
 

𝑥 =
−2 ± √4 + 60

10
 

𝑥 =
−2 ± 8

10
 

𝑥1 =
−2 + 8

10
=

3

5
 

𝑥2 =
−2 − 8

10
= −1 

𝑆𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛: 𝑥 ∈ {−1,
3

5
} 

EJEMPLO 9: (2𝑤 − 3)(2𝑤 + 3) = (𝑤 − 7)(𝑤 + 5) + 30 

Simplifico la ecuación e igualo a cero 

4𝑤2 − 9 = 𝑤2 − 2𝑤 − 35 + 30 

4𝑤2 − 9 − 𝑤2 + 2𝑤 + 35 − 30 = 0 

3𝑤2 + 2𝑤 − 4 = 0 

Al observar  la  ecuación  podemos  asegurar  que  𝑎 = 3, 

𝑏 = 2, 𝑐 = −4, por lo tanto: 

w =
−2 ± √(2)2 − 4(3)(−4)

2(3)
 

w =
−2 ± √4 + 48

6
 

w =
−2 ± 2√13

3
 

w =
−1 ± √13

3
 

𝑤1 =
−1 + √13

3
 

𝑤2 =
−1 − √13

3
 

𝑆𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛: 𝑤 ∈ {
−1 + √13

3
,
−1 − √13

3
} 

EJEMPLO 10: (3𝑦 − 1)2 − 𝑦(𝑦 − 2) = 0 

Simplifico la ecuación e igualo a cero 

9𝑦2 − 6𝑦 + 1 − 𝑦2 + 2𝑦 = 0 

8𝑦2 − 4𝑦 + 1 = 0 

Al observar  la  ecuación  podemos  asegurar  que  𝑎 = 8, 

𝑏 = −4, 𝑐 = 1, por lo tanto: 

𝑦 =
−(−4) ± √(−4)2 − 4(8)(1)

2(8)
 

𝑦 =
4 ± √16 − 32

16
 

𝑦 =
4 ± √−16

16
 

La ecuación no tiene solución en el conjunto de los números 

reales, pero si en los complejos 

𝑦 =
4 ± 4𝑖

16
 

𝑦 =
1 ± i

4
 

𝑆𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛: 𝑦 ∈ {
1 − i

4
,
1 + i

4
} 

 



EJERCICIO DE PRÁCTICA 2  

RESUELVA LAS SIGUIENTES ECUACIONES: 

1. 3(𝑡 + 1) + 𝑡2 = 𝑡(𝑡 − 2) 

𝑆: 𝑡 ∈ {−
3

5
} 

2. 3𝑥2 − 5𝑥 = −2 

𝑆: 𝑥 ∈ {
2

3
, 1} 

3. (𝑥 + 1)(𝑥 − 1) = (𝑥 + 3)(𝑥 − 4) 

𝑆: 𝑥 ∈ {−11} 

4. 𝑥2 = −15𝑥 − 56 

𝑆: 𝑥 ∈ {−8, −7} 

5. 𝑧2 + 11𝑧 = −24 

𝑆: 𝑧 ∈ {−8, −3} 

6. 3𝑡2 = 48 

𝑆: 𝑡 ∈ {−4, 4} 

7. 7𝑤2 + 14 = 0 

𝑆: 𝑤 ∈ {−𝑖√2, 𝑖√2} 

8. 𝑦2 = 5𝑦 

𝑆: 𝑦 ∈ {0,5} 

9. (2𝑡 − 1)(𝑡 + 3) = (𝑡 − 1)2 

𝑆: 𝑡 ∈ {
−7 − √65

2
,
−7 + √65

2
} 

10. R2 − 3R = 3R2 − 4R 

𝑆: 𝑅 ∈ {0,
1

2
} 

11. 𝑡(𝑡 − 1) − 5(𝑡 − 2) = 2 

𝑆: 𝑡 ∈ {2,4} 

12. (𝑦 − 2)2 − (2𝑦 + 3)2 = −80 

𝑆: 𝑦 ∈ {−
25

3
, 3} 

13. 
𝑦+1

3
−

𝑦−3

2
= 1 

𝑆: 𝑦 ∈ {5} 

14. 
𝑟−1

4
+

4−𝑟

6
=

1

3
 

𝑆: 𝑟 ∈ {−1} 

15. 
(𝑥−1)2

3
−

𝑥

2
= 0 

𝑆: 𝑥 ∈ {
7 − √33

4
,
7 + √33

4
} 

16. 
15

t
−

11t+5

t2 = −1 

𝑆: 𝑡 ∈ {−5,1} 

17. 3 −
3

4𝑥2−1
= 2 

𝑆: 𝑥 ∈ {−1,1} 

18. 3𝑧 − 1 =
5𝑧+2

𝑧−2
 

𝑆: 𝑧 ∈ {0,4} 

19. 
𝑥+1

𝑥−1
−

𝑥+4

𝑥−2
= 1 

𝑆: 𝑥 ∈ {−1,0} 

20. 
𝑞2−5

3
+

4𝑞2−1

5
=

14𝑞2−1

15
 

𝑆: 𝑞 ∈ {−3,3} 

21. 
3

𝑥+1
=

1

𝑥2−1
 

𝑆: 𝑥 ∈ {
4

3
} 

22. 1 −
2𝑥−3

𝑥+5
=

𝑥−2

10
 

𝑆: 𝑥 ∈ {−18,5} 

23. 3𝑥(𝑥 − 2) − (𝑥 − 6) = 23(𝑥 − 3) 

𝑆: 𝑥 ∈ {5} 

24. 
3

5
+

3

2𝑡−1
= 0 

𝑆: 𝑡 ∈ {−2} 

 

RESOLVER LOS SIGUIENTES PROBLEMAS: 

1) La suma de dos números es 5 y su producto es −84. Hallar dichos números. 

2) Dentro de 11 años la edad de Pedro será la mitad del cuadrado de la edad que tenía hace 13 años. Calcular 

la edad de Pedro. 

3) Un afiche rectangular tiene el doble de largo que de ancho y un área impresa de 1800 cm2. ¿Cuáles son las 

dimensiones del afiche si tiene márgenes superior e inferior de 2 cm y márgenes laterales de 1 cm cada 

uno? 

4) Un afiche rectangular tiene 10 pulgadas más de largo que de ancho y un área impresa de 1353 pulg2. 

¿Cuáles son las dimensiones del afiche si tiene márgenes superior e inferior de 2 pulgadas y márgenes 

laterales de 1 pulgada cada uno? 



5) Para vallar una finca rectangular de 750 m² se han utilizado 110 m de cerca. Calcular las dimensiones de 

la finca. 

6) Los tres lados de un triángulo rectángulo son proporcionales a los números 3, 4 y 5. Hallar la longitud de 

cada lado sabiendo que el área del triángulo es 24 m². 

7) Un jardín rectangular de 50 m de largo por 34 m de ancho está rodeado por un camino de arena uniforme. 

Hallar el ancho del camino si se sabe que su área es 540 m². 

8) Calcular las dimensiones de un rectángulo cuya diagonal mide 10 cm y en el que la base tiene 2cm más 

que la altura. 

9) Si duplicamos el lado de un cuadrado en área se aumenta en 147 cm2. ¿Cuánto mie el lado del cuadrado? 

10) Calcular las dimensiones de un rectángulo cuya diagonal mide 75 m, sabiendo que es semejante a otro 

rectángulo cuyos lados miden 36 m y 48 m respectivamente. 

11) Hallar un número entero sabiendo que la suma con su recíproco4 es 26/5. 

12) Dos números naturales se diferencian en dos unidades y la suma de sus cuadrados es 580. ¿Cuáles son esos 

números? 

13) Los lados de un triángulo rectángulo tienen por medidas en centímetros tres números pares consecutivos. 

Hallar los valores de dichos lados. 

14) Una pieza rectangular es 4 cm más larga que ancha. Con ella se construye una caja de 840 cm3 cortando 

un cuadrado de 6 cm de lado en cada esquina y doblando los bordes. Hallar las dimensiones de la caja. 

15) La suma de las edades de Pedro y Juan es 21 años y la suma de los cuadrados de las mismas es 225. Hallar 

las edades. 

16) Cuando se inscribe un triángulo en un semicírculo siendo el diámetro uno de los 

lados del triángulo, éste siempre es un triángulo rectángulo. Si se inscribe un 

triángulo isósceles en un semicírculo de 5 cm de radio, ¿cuál es el tamaño de cada 

lado del triángulo? 

17) Suponga que un triángulo está inscrito en un semicírculo de 12 m de diámetro y que 

uno de los lados iguales mide 6 m. ¿Cuánto mide el otro lado? 

18) Un triángulo isósceles está inscrito en un semicírculo. ¿Cuál es el radio del semicírculo si los lados iguales 

del triángulo miden 8 pulgadas cada uno? 

19) El área de un círculo es 12𝜋 cm2. ¿Cuál es el radio del círculo? ¿Cuál es la longitud de su circunferencia? 

20) Si una piedra se lanza verticalmente hacia arriba desde el suelo, la altura en pies de la piedra está dada por 

ℎ = 64𝑡 − 16𝑡2, donde t es el tiempo transcurrido después del lanzamiento, expresado en segundos. 

a) ¿Cuál es la altura de la piedra a los 3 segundos? 

b) ¿Cuánto tiempo demora en alcanzar una altura de 40 pies? 

c) ¿Cuánto tiempo demora en regresar al suelo? 

d) ¿Si se sabe que gasta el mismo tiempo subiendo que bajando, cuál fue la altura máxima que alcanzó el 

proyectil? 

 

TABLA DE RESUMEN DE SOLUCIÓN DE ECUACIONES 

TIPO DE ECUACIÓN FORMA MÉTODO DE SOLUCIÓN 

De primer grado o lineales 𝑎𝑥 + 𝑏 = 0 Por despeje de la incógnita 

C
u

ad
rá

ti
ca

s 
o

 

d
e 

se
g

u
n

d

o
 

g
ra

d
o
 

Completas 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 

Por factorización, teniendo en cuenta 

que: 

𝑎𝑏 = 0 ⇔ 𝑎 = 0 𝑜  𝑏 = 0 

 
4 El recíproco de un número 𝑎 es 𝑎−1 =

1

𝑎
 



Por fórmula general: 

𝑥 =
−𝑏 ± √𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎
 

Incompletas 

𝑎𝑥2 + 𝑏 = 0 
1. Despejar 𝑥2 

2. Aplicar 𝑥2 = 𝑑 ⟺ 𝑥 = ±√𝑑 

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 = 0 

1. Extraer factor común 

2. Aplicar  

𝑎𝑏 = 0 ⇔ 𝑎 = 0 𝑜  𝑏 = 0 

 

 


